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f(x) فرم كلي تابع درجه دو به صورت تابع درجه دو:  = ax٢ + bx + c, a ≠   است.٠

a الف) اگر  >   است.  minباشد تقعر تابع روبه بالاست و تابع داراي ٠
a ب) اگر <   است. maxباشد تقعر تابع روبه پايين است و تابع داراي ٠
ቀିୠ اين تابع در رأس سهمي اتفاق مي افتد كه مختصات آن به صورت  maxيا  minنكته: 

٢ୟ , − ∆
٤ୟቁ  يا൬ିୠ

٢ୟ , f ቀିୠ
٢ୟ ቁ൰   است. در

y خط maxيا  minنقطه  = f ቀ− ୠ
٢ୟቁ  .بر منحني مماس است ومعادله تلاقي اين خط و تابع درجه دو داراي ريشه مضاعف است

(∆= ٠)  
  
 

xمحور تقارن تابع خط نكته:  = − ୠ
٢ୟ  .است كه حتماً از نقطه اكسترمم تابع رد مي شود  

  
  ) ∆و  ܉نمودار تابع درجه دو به يكي از حالات زير مي باشد. (با توجه به 

  
  
  

a > ٠, ∆< ٠      a < ٠, ∆< ٠      a > ٠, ∆= ٠      a < ٠, ∆= ٠      a > ٠, ∆> ٠      a < ٠, ∆> ٠ 
              )١)                       (٢)                       (٣)                      (٤)                      (٥)                       (٦                    (  

  
  

f(x)اگر تابع به صورت نكته:  = a(x − x٢(٠ + k  ،باشدmax  ياmin  آن به صورت(x٠, k)   .(رأس سهمي ) است  
f(x)اگر تابع به صورت نكته:  = a(x − x١)(x − xباشد، اكسترمم آن به صورت  (٢൬୶١ା୶٢

٢ , f ቀ୶١ା୶٢
٢ ቁ൰  .است  

  
,aعلامت نكته:  b, c  را مي توان با توجه به نمودار تابع تعيين كرد. علامتa  با توجه به دهانه منحني، علامتc  را با توجه به محل

  ها ) مي توان تعيين كرد.  yي در محل تلاقي با محور به طول رأس سهمي يا (شيب منحنا توجه را ب bها و علامت  yبرخورد با محور 
aدهانه رو به پايين < ٠, cعرض از مبدأ مثبت > ٠, − b

٢a > ٠ ୟழ٠ሱሮ b > ٠ 
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  به كمك تابع درجه دو:  ܖܑܕيا  ܠ܉ܕمحاسبه 

ax٢مي دانيم بيشترين يا كمترين مقدار عبارت  + bx + c  برايf ቀ− ୠ
٢ୟቁ  يا− ∆

٤ୟ  است كه به ازايx = − ୠ
٢ୟ  .به دست مي آيد  

  از اين خاصيت براي پيدا كردن بيشترين و كمترين مقدار بعضي از كميت ها استفاده مي كنيم. 
  

  است. بيشترين مقدار حاصل ضرب آن ها را بيابيد. ١٢مجموع دو عدد مثال) 
x + y = ١٢ → y = ١٢ − x 
p = xy → p = x(١٢ − x) = −x٢ + ١٢x → بيشترين حاصل ضرب = − ١٤٤ − ٠

(١−)٤ = ٣٦ 
  

  است. بيشترين مساحت بين مستطيل هايي كه مي توان با اين ابعاد ساخت را بيابيد. ٢٤محيط يك مستطيل مثال) 
٢(x + y) = ٢٤ → x + y = ١٢                                                                        x 
s = xy = x(١٢ − x) = ١٢x − x٢ → بيشترين مساحت = − ∆

٤a = ٣٦                                    y 
  

  واحد، اندازه كوتاه ترين قطر را بيابيد. ١٠در بين مستطيل هايي با محيط مثال) 
٢(x + y) = ١٠ → x + y = ٥ → y = ٥ − x                                                                            y 
z٢ = x٢ + y٢ → z٢ = x٢ + (٥ − x)٢ = ٢x٢ − ١٠x + ٢٥                             x                      z      
z୫୧୬٢ = − ∆

٤a = − ١٠٠
٨ = ٢٥

٢                                                                                                                   
z୫୧୬ پس = ٥

√٢ 
 

  رسم تابع درجه دو
٢yبراي رسم نمودار تابع   ax bx c    ابتدا مختصات راس سهمي نقطه ،( , )٢ ٤

bS a a
   را مي بابيم سپس دو نقطه كمكي با

، سهمي aطول هاي دلخواه (ترجيحا دو نقطه با طول هاي متقارن نسبت به طول راس) را مشخص كرده و در نهايت با توجه به علامت 
  را رسم مي كنيم. 
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 نكته: 

 
 
  

٢٢مثال) نمودار سهمي  ٤ ٦y x x     .را رسم كنيد  
٤ ١ ٢ ٤ ٦ ٤٢ ٤s s

bx ya
            

  
٢yسهمي به معادله  مثال) ax bx c   محور ،y و محور ٣ها را در نقطه اي به عرض ،x قطع مي  ٣ها را در نقطه اي به طول

  ) مي گذرد، معادله سهمي را بنويسيد. -١,٢كند و از نقطه (
  ) مي گذرد.٢ ,-١)و (٣,٠) و (٠,٣سهمي از نقاط (

( , ) ٢٠ ٣ ٣ ٠ ٠ ٣ ٣c c y ax bx           
( , ) ( )a b a b      ٣٣ ٠ ٠ 9 ٣ ٣ ٣ ١ ١  
( , ) ( )٢ ١ ١ ٤ ٢ ٣ ٤ ٢ ٤ ٢a b a b         

  داريم:) ٢) و (١از حل دستگاه مربوط به رابطه هاي (
, ٢١ ٤ ٤ ٣a b y x x        

بايد معادله  fها را صفرهاي تابع مي ناميم. براي پيدا كردن صفرهاي تابع x: نقاط برخورد نمودار يك تابع با محور ٢صفرهاي تابع درجه 
( ) ٠f x   .را حل كنيم  
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,اگر  نكته:   باشند، آنگاه ضابطه  ٢صفرهاي تابع درجهf  به صورت( ) ( )( )f x a x x     است كه با داشتن يك

  را پيدا كرد.  aنقطه ديگر مي توان مقدار 
  صفرهاي توابع زير را بيابيد. مثال)

) ( )( ) ,y x x x x x x x x              ٢ ٢١ ١٢ ١٢ ٠ ٤ ٣ ٠ ٤ ٣  
) ( ) ,y x x x x x x x x           ٣ ٣ ٢٢ ٤ ٤ ٠ ٤ ٠ ٠ ٢  

(صفر ندارد ٠٢ ٢٣ ٢ ٥ ٢ ٥ ٠y x x x x          
)با ضابطه  fبراي آنكه نمودار تابع  mحدود مثال) ) ٢ ٢ ١f x mx mx m     همواره بالاي محورx ها قرار گيرد را مشخص
  كنيد.

  
٠m ٢ضريبx  

( ) ( )( ) ( )
( )

٢ ٢٠ ٢ ٤ ١ ٠ ٤ ٤ ١ ٠
٤ ١ ٠ ٤ ٠ ٠

m m m m m m
m m m m m

         
         

)باشد نمودار تابع به صورت   m=٠از طرفي اگر  ) ١f x   ١در مي آيد كه خط=y  بالاي محورx ٠ها قرار مي گيرد پس بايدm  
  باشد. 

  معادله سهمي
٢,به صورت تابع درجه دو فرم كلي  ٠y ax bx c a    ن را از ما بخواهند ار تابع را به ما بدهند و ضابطه آاست اگر نمود
  يكي از سه حالت زير مواجه مي شويم: معمولا با

٢y)  اگر سه نقطه از سهمي را داشته باشيم بايد با صدق دادن نقاط در ضابطه ١ ax bx c    و حل دستگاه سه معادله سه
,مجهول ضرايب  ,a b c  .را محاسبه كنيم  

١,هاي ها را در دو نقطه به طول x) اگر سهمي، محور ٢ ٢x x  قطع كند، معادله آن به صورت( ) ( )( )١ ٢f x a x x x x   
  را نيز محاسبه كنيم.  a آن است. خود سوال بايد يك نقطه ديگر را به ما بدهد تا با صدق دادن
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)) اگر مختصات راس سهمي ٣ , )s sS x y  را به ما بدهند معادله آن را به صورت( ) ( )٢

s sf x a x x y    مي نويسيم و با
  را نيز محاسبه مي كنيم. aاطلاعات اضافي مسئله، مقدار 

٢yاگر نمودار سهميمثال) ax bx c    ،به صورت زير باشد( )٣f كدام است؟  

  
( , )١ ٤S     

( ) ( )s sf x a x x y  ٢  
( ) ( )f x a x  ٢١ ٤  
( )f a a     ١ ٠ ٤ ٤ ٠ ١  
( ) ( ) ( )٢١ ٤ ٣ ١٢f x x f      
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٢yنمودار تابع  مثال) ax bx c    به صورت زير است حاصلb كدام است؟  

  
( ) ( )f C f x ax bx        ٢٠ ٣ ٣ ٣  
( )١ ٠ ٣ ٠ ٣f a b a b         

Ca b ac a b a a b aa
             ٣٢ ٢ ٢٤ ١٦ ٤ ١٦ ١٢ ١٦ ٤ ٠٤  

٦bغ ق ق         ٢ق قb     ( )b b b b      ٢ ٢٤ ٣ ٠ ٤ ١٢      با توجه به ٠
٢yنمودار سهمي  مثال) ax bx c    به صورت زير است ضرايب, ,a b c  .را بيابيد  

  
( )( ) ( )( ) ( )( )ff x a x x a a      ٠ ٢ ٢١ ٣ ٢ ١ ٣ ٣  

( ) ( )( ) ٢٢ ٢ ٤١ ٣ ٢٣ ٣ ٣f x x x x x       
, ,٤ ٢٢ ٣ ٣c b a      

  
 
 

* 

* 
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  دستگاه مختصات سهمي در نواحي مختلف

هر سهمي از دو ياچند ناحيه مي گذرد بعضي وقت ها از ما مي خواهند كه يك پارامتر را طوري تعيين كنيم تا سهمي از ناحيه اي 
  باشد.و  c و b وaال ها بايد حواسمان به علامت هايعبور نكند يا سهمي از نواحي خاصي عبور كند. در اين مدل سو خاص

  هاي موجود براي نمودار سهمي به صورت زير است:كل حالت 
  ) سهمي فقط از دو ناحيه عبور كند:١حالت

)عبور كند  ٢و ١الف) فقط از ناحيه  , )a  ٠ ها قرار مي گيرد مقادير و تابع همواره  x. در اين حالت هر نقطه از نمودار بالاي محور ٠
  مثبت است. 

  
)عبور كند  ٣و ٤ب) فقط از ناحيه  , )a  ٠ ها قرار مي گيرد مقادير و تابع همواره  x. در اين حالت هر نقطه از نمودار زير محور ٠

  منفي است. 

  
  ) سهمي دقيقا از سه ناحيه عبور كند (فقط از يكي از نواحي عبور نكند)٢حالت 

٠الف) سهمي فقط از ناحيه يك عبور نكند:چون  دو ريشه دارد  ٠، چون دهانه رو به پايين استa ) ٠، با توجه به شيب در=x (
٠b  ٠، عرض از مبدا يا صفر يا منفيc .  

  يا
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)عبور نكند: شرط ها ٢فقط از ناحيه ب) سهمي  , , , )٠ ٠ ٠ ٠c b a    .  

  يا
  

)عبور نكند  ٣ج) سهمي فقط از ناحيه  , , , )٠ ٠ ٠ ٠c b a    .  

  يا                    
)عبور نكند  ٤د) سهمي فقط از ناحيه  , , , )٠ ٠ ٠ ٠c b a    .  

  يا
ناحيه عبور مي كند به  ٤اگر سهمي داراي دو ريشه مختلف علامت باشد، حتما از هر  كند:ناحيه عبور  ٤) سهمي از هر ٣حالت

)عبارتي بايد  )٠ ٠ ٠c or ac or Pa   .  
 
 
 
 
  

  يا
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)  نمودار سهمي kبه ازاي چه مقادري از  مثال) ) ( ) ( )٢١ ٢ ١ ٢f x k x k x k       فقط از ناحيه اول عبور نمي كند؟  

  يا 
( )٠ ١ ٠ ١ ١a k k       

( ) ( )٠ ٢ ١ ٠ ١ ٢b k k        
( )c k k      ٠ ٢ ٠ ٢ ٣  

( ) ( )( ) ( )k k k k k k k k                 ٤٢ ٢ ٢٠ ٤ ١ ٤ ١ ٢ ٠ ٢ ١ ٢ ٠ ٣ ٤  
٣−) برابر ٤) و (٣) و (٢) و (١اشتراك عبارات ( < k ൑   است ٢

  وضعيت دو سهمي يا وضعيت يك سهمي با يك خط نسبت به هم:
)معادله درجه دو است) به صورتمعادله حاصل از برخورد معادلات آنها (كه يك  ) ( )f x g x  (معادل تلاقي) است كه يكي از حالات

  زير را خواهيم داشت:
٠الف) اگر   ،باشد,f g   .در دو نقطه متقاطع اند  
٠ب) اگر    باشد,f g .در يك نقطه بر هم مماس اند  
٠ج) اگر     باشد,f g .يكديگر را قطع نمي كنند  

yاگر خط  مثال) mx  ٤ ٢بر سهمي  ٠ ٢ ٥y x x    در ناحيه اول بر هم مماس باشند مقدارm را بيابيد  
( )x m mx x x m          ٢ ٢ ٥ ٤ ٢ 9   y= سهمي  yخط ٠

٨mغ ق ق      ٤ق قm        ( )٠ ٢٢ ٣٦ ٠ ٢ ٦m m         
mاگر  = x٢باشد معادله تلاقي به صورت  ٤− − ٦x + 9 = xباشد كه جواب آن مي ٠ =   است (ناحيه اول) ٣
mاگر  = x٢باشد معادله تلاقي به صورت  ٨ + ٦x + 9 = xباشد كه جواب آن مي ٠ =   است (ناحيه دوم) ٣−
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  تست هاي تابع درجه دو

yتابع  -١ x ax  ٢   كدام است؟ aدارد.  ٣مينيممي برابر  ٤
١) ١    ٢ )٢    ٣) ٣    ٤) ٤  

min
٢ ٢١٦٣ ٣ ٤ ٢٤ ٤

ay a aa
             

٢تابع minنقطه  -٢ ٢y x ax    .روي نيمساز ربع سوم قرار داردa كدام است؟  
٤ )٤    -٤) ٣    ٢) ٢    -٢) ١ 

ቀ− ௕
٢௔  , − ∆

٤௔ቁ = ቀ− ௔
٢  , − ௔٢ି٨

٤ ቁ ௬ୀ௫ صدق درሱۛ ۛۛ ۛۛ ሮ  − ௔٢ି٨
٤ = − ௔

٢     

ܽ٢ − ٢ܽ − ٨ = ٠ → ൝ܽ = ٤ → ௦ݔ =    ق ق ٢−
ܽ = −٢ → ௦ݔ = غ ق ق ١ → ܽ =  ق ق ٤

  دقت شود در ربع سوم طول منفي است. 
yتابع minنقطه  bبه ازاي كدام مقدار  -٣ bx x b  ٢ ٢   واقع مي شود؟ y=١روي خط  ٢
١) ١

١ )٤    ١) ٣    ٢) ٢    ٢-  
( )

( )( )
bx x b bx x b b b

bb b b b b

           
          

٠٢ ٢

٢
٢ ٢ ١ ٢ ٢ ١ ٠ ٨ ٤ ١ ٠

٢٢ ٠ ٢ ١ ٠ ١
  :روش اول   

٢ ٢ ٢ ٢٨١ ١ ٤ ٤ ٨ ٠ ٢ ٠ ١٤ ٤
bb b b b b ba b
                  روش دوم:  

  
٥خط  -٤

٢y  ٢١محور تقارن تابع ٣٢y x x a     را بر روي خود منحني قطع مي كندa كدام است؟  
١) ٤    -١) ٣    ٢ )٢    -٢) ١  

( )( )٥ ١١٠ 9 ٤ ٥ 9 ٢ ٥ ٢ ٤ ٢٤ ٢ ٢a a a a aa
                

  
  

 ق ق
 غ ق ق

 غ ق ق
 ق ق
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٢yنمودار تابع  -٥ ax bx c    محورx  قطع كرده و محور  ٣و  -١ها را در نقاطي به طولy  ١ها را در نقطه اي به عرض-  

  كدام است؟تابع  minعرض نقطه 
٢) ١

٣    ٢) ٢
٤) ٣    ٣

٤ )٤    ٣
٣  

min min

( , )
( , )
( , ) ٣

١
٣١ ٠ ٠ ٢٣ ٠ ٠ 9 ٣ ٣ ١ ٢ ٤٠ ١ ١ ١ ١٣ ٣ ٣١

a b c
a b c ba b c
c y x x x y c

c

                                

 

yنمودار تابع -٦ ax x a   ٢ ٤   ها مماس است. طول نقطه تماس كدام است؟xاز طرف بالا بر محور  ٣
١ )٣    -٢) ٢    ٢) ١

٢    ١) ٤
٢  

  
( ), ( )a a a a a a a                  ٤٢ ٢٠ ٠ ١٦ ٤ ٣ ٠ ٤ ١٢ ١٦ ٠ ٣ ٤ ٠  

( ) ٢١ ٤ ١٤ ٤ ١٤ ٢ ٨ ٢
a bf x x x xa a
               

)نمودار تابع  mبه ازاي كدام مقدار  -٧ ) ٢١ ٣y m x x m     همواره زير محورxها است؟  
١ )١

٢m      ٣) ٢
٢m       ٣١ )٣ ٢m   ١) ٤ ١٢ m    

١ ٠ ١m m     
( )( )m m m x m          ٢٠ ٣ ٤ ١ ٠ ٤ ٤ ٣ ٠  

١
١
٢m m    ,٦٤ ٣ ١

٢ ٢m    
  
  

 غ ق ق

 ق ق

٣ 
 حاصل اشتراك با  
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٢٢اگر مجموعه جواب -٨ ٤ ٠x ax    به صورت( , )٢R k  ،باشدa+k كدام است؟  
٤) ٤    -٤ )٣        ٥) ٢    -٥ )١  

  است.  ٢يكي از ريشه هاي عبارت برابر 
x a a x x           ٢٢ ٨ ٢ ٤ ٠ ٦ ٢ ٦ ٤ ٠  

٢ ١٣ ٢ ٠ ١٢
xx x kx
         

٦ ١ ٥a k       
٢محور تقارن سهمي  -9 ٤y x x k    قطع مي كند. طول پاره خطي كه سهمي روي محور  -٢منحني را در نقطه اي به عرض
x ها ايجاد مي كند كدام است؟  
٢ )٣      ٢) ٢    ٢) ١ ٤) ٤  ٢ ٢  

( , )sx k k          ٢ ٢ ٢ ٢ ٤ ٨ ٢  
x x x   

               
٢ ٢ ٢٤ ٢ ٢٤ ٢ ٠ ٢ ٢٢ ٢ ٢  

)مجموع طول نقاط تقاطع نمودار تابع با ضابطه -٠١ )f x x mx  ٢٢ ٣با نيمساز ربع دوم و چهارم برابر  ١
است. كمترين مقدار  ٢

f(x) كدام است؟  
٦) ٤    ٦ )٣      -٣ )٢    ٣) ١-  

٣ ١ ٣
٢ ٢ ٢

m      مجموع ريشه ها( )x mx x x m x         ٢ ٢٢ ١ ٢ ١ ١ ٠  
( )m m f x x x          ٢١ ٣ ٤ ٢ ٤ ١  
( )( )١٦ ٤ ٢ ١ ٣٤ ٨a

        كمترين مقدار  
  
  
  
  
 

 صدق در تابع رأس سهمي
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ها جدا مي كند. نمودار اين تابع xواحد روي محور  ٦) راس يك تابع درجه دوم است كه نمودار آن پاره خطي به طول ٢,٣نقطه ( -١١

  عرض قطع مي كند؟محور عرض ها را با كدام 
٥) ١

٧) ٢    ٢
٥ )٣      ٢

٢٥) ٤     ٣
٤  

  
( , )( )( ) ( )( ) ( )٢ ٣٥ ١ ٣ ٢ ٥ ٢ ١ ٣ ٣ ٣y a x x a a           

( )( ) ( )١ ١ ٥٥ ١ ٠٣ ٣ ٣a y x x f          
)نمودار تابع  mبه ازاي كدام مقدار  -١٢ )٢٢ ١ ٦y x m x m     9٣( بر نيمساز ناحيه اول مختصات در آن ناحيه مماس است؟ 

  خارج)
١٢) ٤  -١٢ ,٤ )٣     ١٢ ,-٤ )٢    -٤) ١  
  

( )
١ ٠ ٢١ ٢٢٢

٢ ٦٢ ١ ٦
y x y y x x mx x my x m x m

               
( )( )٢ ٢ ٢٢ ٦ ٠ ٤ ٢ ٦ ٠ ٨ ٤٨ ٠x mx x m m m m m                 

( )( )
٢ ٢
٢ ٢

١٢ ٢ ١٢ ١٨ ٠ ٦ 9 ٠ ٣١٢ ٤ ٠ ٤ ٢ ٤ ٢ ٠ ٢ ١ ٠ ١
m x x x x xm m m x x x x x
                               

٣xغ ق ق        ١ق قx   
  چگونه است؟ a,cعلامت  -١٣

٠) ١a,c >    ٠  ) ٢, a>٠c<    ٠ )٣a,c <  ٠ )٤, a<٠c>           
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  كدام گزينه صحيح است؟                                                          -١٤
٠) ١b=  ٠ac >     ٠   )٢b=  ٠ac <    
٣( ac >٠  b>٤    ٠ (ac <٠  b<٠  

  معادله سهمي مقابل كدام است؟  -١٥

  
٢) ١ ٥ ٤y x x        ٢  ) ٢ ٥ ٤y x x       
٢ )٣ ٥ ٤y x x      ٢) ٤ ٣ ٤y x x      

)ثانيه از رابطه tپرتابگري وزنه اي را پرتاب مي كند. ارتفاع وزنه بعد از  -١٦ ) ٢٥ ١٠ ١h t t t     به دست مي آيد. بعد از ........ ثانيه
  و ارتفاع نقطه اوج وزنه .............. مي باشد. رسد وزنه به بالاترين ارتفاع ممكن مي 

٥/٧٥,٢/١ ) ٢    ٢١,٢ )١9    ٥/٧٥,٣) ٤    ١٦,٣ )٣/9  
٢٠ ٢٢ ١٠h

bt a      
٢tبه ازاي    .بيشترين ارتفاع وزنه حاصل مي شود  

( ) ( ) ( )h     ٢٢ ٥ ٢ ٢٠ ٢ ١ ٢١  
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متر  ٦قرار دارد. اگر محيط پنجره  ٣٠پنجره اي به شكل مربع داريم كه در بالاي آن يك مثلث متساوي الساقين با زاويه راس  -١٧

  باشد، طول ضلع مربع چقدر باشد تا پنجره كمترين نوردهي را داشته باشد. 

٨٤/٠) ٤    ٧٢/٠ )٣  ٦٥/٠ ) ٢    ٦/٠) ١                                     
طول ساق مثلث متساوي الساقين  yطول ضلع مربع و  xاگر پنجره كمترين مساحت را داشته باشد آنگاه داراي كمترين نوردهي است. 

  است. 
sin ٢١ ١٣٠٢ ٤y y y              ٢مساحت مثلثx مساحت مربع  

( )٢ ٢١ ١٤s x y   مساحت پنجره  
( )x y y x      ٣٣ ٢ ٦ ٣   محيط پنجره ٢٢

( ) , ( ) ( )٢ ٢ ٢١ ٣ ٢٥ 9 9١ ٢ ٣٤ ٢ ١٦ ٤ ٤s x x x x        

min /
( )

bx ma
    

9
٤ ٠ ٧٢٢٥٢ ٢ ١٦

  

قرار است در كنار رودخانه اي، محوطه اي مستطيل شكل ايجاد كنيم. براي اين كار لازم است سه ضلع محوطه نرده كشي شود. اگر  -١٨
  متر نرده را در اختيار داشته باشيم. بيشترين مساحت كه مي توانيم محصور كنيم كدام است؟  ١٠٠تنها هزينه نصب 

٠٠٢٥) ٤  ٠٢٢٥ )٣  ٠٠١٥ ) ٢  ٠١٢٥ )١                
٢ ١٠٠ ١٠٠ ٢x y y x      

( ) ٢١٠٠ ٢ ٢ ١٠٠S xy x x x x       
( )٢٥ ١٢٥٠S   مساحتmas ١٠٠ ٢٥٤xX      
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٢اگر محيط پنجره اي برابر  -١9   بيشترين نوردهي را دارد؟ xباشد به ازاي كدام مقدار ٣

٣٢) ١ ٣) ٢    ٣
٦ ٣        ٢ )٣ ٣

٦ ٣     ٣) ٤
٣   

٣محيط پنجره  ٢ ٢ ٣x y   
٢٣

٤S x xy    مساحت  مساحتS    

( )٢٣ ٢ ٣ ٣
٤ ٢

xS x x     

( )٢ ٢ ٢٣ ٣ ٣ ٣٣ ٣٤ ٢ ٤ ٢S x x x x x       

( )
٣ ٣ ٢ ٣

٢ ٣ ٣ ٣ ٦ ٣٢ ٣٤ ٢ ٢
bx a
        
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)،  نمودار تابع aبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -٠٢ ) ( ) ٢٣ ١f x a x ax    از ناحيه دوم محورهاي مختصات  
  ).9٢نمي گذرد.(رياضي  

  يا 
٢) ١a     ٠) ٢ ٢a       ٢ )٣ ٣a      ٠) ٤ ٣a   

( )٢ ٠ ٣ ٠ ٣ ١x a a      ضريب  
( )٠ ٠ ٠ ٢b a     ٠شيب درx   

٠ ٠ ١ ٠c ok      عرض از مبدا  
( )( ) ( )( )a a a a a a              ٢ ٢٠ ٤ ٣ ١ ٠ ٤ ١٢ ٠ ٢ ٦ ٠  

   ( )٢ ٣a        ٦ياa       بعد از تعيين علامت  
٢) به جواب ٣)، (٢)،(١اشتراك عبارات ( ٣a   .مي رسيم  

)كدام باشد تا منحني  mمجموعه مقادير  -٢١ ) ( ) ( )٢١ ١f x m x m x    .از هر چهار ناحيه محورهاي مختصات بگذرد  
١) ١m     ١) ٢m       ٠ )٣ ١m      ١) ٤m   ٠ياm   

( ) ( ) ٢١f x m x mx m     
٠acناحيه عبور كند  ٤براي اينكه منحني تابع درجه دوم از هر    

٠ ١m     تعيين علامت( )١ ٠m m   
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)، منحني به معادله ي mبه ازاي كدام مجموعه مقادير -٢٢ ) ( ) ( )f x m x m x    ٢٢ ٢ ١ ها در دو نقطه با طول هاي xمحور  ١٢

  ) 9٥منفي قطع مي كند.(رياضي 
٢) ١m     ١) ٢ ٢m        مقدار هر  )٣m     هيچ مقدار ) ٤m  

,شرط ها( ,٠ ٠ ٠s p   (  
( )١٢٠ ٠ ٠ ٢ ١٢

ap mc m        
( ) ( )٢ ١٠ ٠ ٠ ١ ٢ ٢٢

b mS mc m
           

  است.  mنيست و پاسخ به ازاي هيچ مقدار  ) اشتراكي ندارند نياز به بررسي ٢) و (١با توجه به اينكه (
)، منحني به معادله ي mبه ازاي كدام مقدار  -٢٣ )y m x x m    ٢٢ ٣ ها را در دو طرف مبدا مختصات قطع مي xمحور ١

  ) 9٥كند.(رياضي خارج 
١) ١m   ٢ياm          ٢) ٢ ١m           ٢فقط  )٣m     ١) فقط ٤m   

        

                 

௖
௔ < ٠ → ١ି௠

௠ା٢ < ٠ →   
  خود به خود مثبت است و نيازي به بررسي ندارد. نكته مهم: وقتي در معادله درجه دوم يك ريشه مثبت و يك ريشه منفي باشد 

  
  
  
  
  
  

→ ݉ < ݉ يا ٢− > ١ 
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)نمودار تابع  aبه ازاي كدام مقدار  -٢٤ ) ٢١ ٢ ٦y a x x a     همواره بالاي محورx9٦هاست. (خارج(  
١) ١a     ٢) ٢a        ٣  )٣a      ٢) ٤ ١a    

  
( )٠ ١ ٠ ١ ١a a     ٢ضريبx  

( )( )( )a a a a a a                ٤ ١٢ ٢٠ ٢٤ ٤ ١ ٠ ٦ ٠ ٦ ٠  
( )٣ ٢a ܽيا < −٢  ( )( )a a   ٣ ٢ ٠   

( ) ( )١ ٢ ٢a     
٢نمودار تابع با ضابطه   -٢٥ ٣ ١٠y x x     را حداقل  چند واحد به طرفx هاي مثبت انتقال دهيم تا طول نقاط تلاقي نمودار

  )9٣ها غير منفي باشد.( تجربي خارج xحاصل با محور 
٣) ٤     ٥/١  )٣      ٢ )٢    ٢) ١  

( )( ) ,x x x x x x         ٢ ٣ ١٠ ٥ ٢ ٠ ٥ ٢  
  

  اگر حداقل نمودار تابع را دو واحد به راست منتقل  كنيم ريشه ها غيرمنفي مي شوند. 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تعيين علامت
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)نمودار تابع  -٢٦ ) ٢٣ ٥ ٢f x x x    از كدام نواحي عبور نمي كند؟  
  ) دوم و سوم٤     ) سوم و چهارم٣    فقط سوم   )٢    فقط چهارم )١

٠ها را در دو نقطه قطع مي كند. xپس تابع محور     
٠aدهانه روبه بالا    

٢هر دو ريشه هم علامت اند  ٠٣
cp a    

٠bsهر دو ريشه مثبت اند   a    

  پاسخ فقط ناحيه سوم است.
)نمودار تابع  -٢٧ ) ٢ ٤f x ax bx      به صورت مقابل استa  كدام است؟ 

  
١ )٣    -٢) ٢    -١ )١

٢    ١) ٤
٤  

٠xها محور تقارن تابع است پس yمحور   محور تقارن است.  همعادل  
( )٠ ٢٠ ٤٢ xbx b f x axa

        
( )٢ ٠ ٤ ٤ ٠ ١f a a         
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  تمرين

)تابع با ضابطه   -١ ) ٢ ٣f x x ax      ٧بر خط با معادله=y ٨٥است. فاصله دو نقطه تماس كدام است؟(تجربي خارج  مماس  (  
٣) ٤    ٥ )٣    ٤) ٢    ٦) ١  
)اگر بيشترين مقدار تابع   -٢ ) ( ) ٢٣ ٤f x k x x k      برابر صفر باشد، مقدارk  كدام است؟  
١) ٤    -١ )٣    ٤)٢    -٤ )١  
)اگر يكي از منحني هاي  -٣ ) ٢١ ٣y a x x      ٢نسبت به خط=x  متقارن باشد، اين منحني محورx ها را در كدام طول مثبت

  قطع مي كند؟ 
٦ )٤    ٣ )٣    ٤)٢    ٥) ١  
)هر نقطه از نمودار   aبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -٤ ) ٢١ ٢ ٢y a x x a       بالاي محورx ) خارج)  ٨9ها است؟  
١) ١ ٢a     ٢ )٢a     ١ )٣a     ١) ٤a    
)تابع با ضابطه    minنقطه  -٥ ) ٢٢ ٣f x x x k     ٣روي خط=y  ،قرار داردk  كدام است؟  
٢١ )٢    ٤) ١

١٥ )٣    ٨
٣٣) ٤    ٤

٨  
٢yتابع  -٦ ax bx c   محورx و محور   -٢را در نقطه اي به طول   هاyها را در نقطه اي به عرض يك قطع كرده و از نقطه  
 ),٣ ٢  مي گذرد. حاصل (a+b+c  كدام است؟  
٨/٠) ٤    ٨/٠ )٣    ١/٠ )٢    ٠) ١-  
)در بالاترين نقطه سهمي   y= -٢خط  kبه ازاي كدام مجموعه مقادير  -٧ )f x kx x k   ٢ ٢ ٢   بر سهمي مماس است؟     ١
١ ( ١  ٢(  ٢  ٣(  ,٢ ١  ٤ (  
)بيشترين مقدار تابع  -٨ ) ٢ ٤ ٥f x ax x     است، معادله خط متقارن اين تابع كدام است؟ 9برابر  
١) ١x   ٣ )٢x   ٢ )٣x   ٤) ٤x   
٣,فاصله نقطه  -9 ٥

٢ ٤     ٢از راس سهمي ١y x x   كدام است؟  
٢ )٣    ١٠ )٢    ٥)١ ٣) ٤    ٢ ٢  
)نمودار تابع  mبه ازاي كدام مقدار  -٠١ )y x x m   ٢ ١   ها است؟xمماس بر محور ١
١)١ ٢    ١ )٢ ٢ ٢    ٢ )٣ ١    ٢) ٤ ٢ ١  
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)، منحني aبه ازاي كدام مقادير  -١١ )٢ ٢y ax a x   ٨9گذرد. ( رياضي از ناحيه دوم محورهاي مختصات نمي (  

٢)١a     ٢ )٢a     ٠ )٣a     ٢) ٤ ٠a    
)، منحني تابع  mبه ازاي كدام مقادير  -١٢ )my x m x   ٢ ٤   فقط از ناحيه سوم محورهاي مختصات نمي گذرد.  ١٢

١(. ٢m     ٨ )٢m     ٢ )٣m     ٤ (. ٨m   
)نمودار  aبه ازاي كدام  مجموعه مقادير  -١٣ ) ( )٢ ٣ ١f x ax a x     محورxمنفي قطع مي كند.  يها را در دو نقطه با طول ها

  ). 9٢(خارج رياضي 
١(9a      ٣ )٢a      ١ )٣a      ٣) ٤ ٠a    

)، عبارت  mبه ازاي كدام مقادير  -١٤ ) ٢١ ٦ ٢ ١m x x m     براي هر مقدار دلخواهx  ٠9مثبت است. (خارج (  
٢)١m      ١ )٢ ٢m     ٢/ )٣ ٥m     ١/) ٤ ٢ ٥m   

)، نمودار تابع  mبه ازاي كدام مقادير  -١٥ ) ٢٢ ٣ ٢y m x x m      بالاي محورx٠9(خارج  ؟مماس بر آن است و ها (  
٥ )٢    -٣)١

٢    ٥ )٣
٣) ٤    ٢  

)اگر تابع درجه دو،    -١٦ ) ( ) ( )٢٢ ٤ ١f x a x x a      محورx ها را در دو نقطه متمايز قطع كند. مقاديرa  كدام است؟  
١,)١ ٤ ٢a a        ١ )٢ ٢a     ٢ )٣ ٣a       ٣, )٤ ٢ ٢a a      

)منحني به معادله    -١٧ )( )٢ ١ ٨y x x     با خطy mx  نقطه مشتركي ندارد. مجموعه مقاديرm  كدام است؟  
٥)١ ١٣m     ١٣ )٢ ٢٣m    ٧ )٣ ١٥m      ٤( 9 ٢٥m   

  چگونه است؟ a,bعلامت  -١٨

  
١(, ٠a b     ٢( , ٠a b    ٠, )٣ ٠a b      ٠,) ٤ ٠a b   
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)نمودار تابع aبه ازاي كدام مقادير  -١9 ) ( )٢٢ ١ ١y a x a x        به صورت زير است؟  

   a) هيچ مقدار ٤       -١,٧ )٣     ٧ )٢    -١)١
٢yدر سهمي  -٠٢ ax bx c    ضرايبa,b,c  .هر علامت باشند. كدام نمودار مي تواند نمودار اين سهمي  باشد  

٤  )٣  )٢  )١(  
  

ݕاگر سهمي  -٢١ = (݉ + ٢ݔ(١ + ݔ٥ − ݕو خط  ٢ = ݔ − همديگر را در دو نقطه با طول هاي منفي قطع كنند محدوده  ݉
  كدام است؟ ݉
٢−) ١ < ݉ < ١−) ٢  ٣ < ݉ < ١−)٣  ٣ < ݉ < ٢) ٤     ٢ < ݉ < ٣  
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